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Logmal Kirchhoffs

Spennulégmal Kirchhoffs (KVL):

A hverjum tima er algebrisk
summa spennurisa umhuverfis
lokada leid 7 rds nuill

= Demi 2.1.
= Demi 2.2.
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Logmal Kirchhoffs
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e Fullkominn leidari tengir saman plaspol
spennulindarinnar vid efri p6l viondmsins;
a og b hafa sému spennu 6h4d straumnum
i.

e Eins hafa punktarnir ¢ og d sému spennu.

e Spennan i punkti a er v(¢) voltum haerri en
spennan i punkti c¢; svo ad spennan {
punkti b er einnig v(t) voltum haerri en
spennan { punkti d.

e Fra punkti c til a er spennuris upp 4 v(t)
og sidan spennufall fra b til d.
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Logmal Kirchhoffs

Ef vid radtengjum tveer spennulindir v; og v
b4 eru peer jafngildar einni spennulind med

spennu sem er summa hinna tveggja
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Ya v, O Vo

AU]

v,(t)

@) (b)

v +v3 —v, =0 => Vg = V1 + Vo

0g

Vp = Veq

svo ad v, = v, pa og pvi adeins ad

Veq = V1 + V2
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Logmal Kirchhoffs

e Skilgreinum hnttpunkt sem hvern pann
punkt { ras pbar sem pélar tveggja eda fleiri
rasaeininga tengjast saman.

e Hnutpunktur getur ekki geymt hledslu og
bvi er heildarstraumurinn ad
hnitpunktinum ad vera jafn
heildarstraumnum fra honum 4 hverjum

tima.

Straumlégmal Kirchhoffs (KCL):

A sérhverjum tima er algebrisk
summa allra strauma ad
akvednum hnutpunkts null

= Daemi 2.3.

= Daemi 2.4.
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Fyrir tvo radtengd vidondm ma4 finna
jafngildisvidnam, bad er eitt vidndm sem
gefur sama samband milli spennu og straums
og radtengingin.
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Ry

(@) (b)

Med KVL feest:

Vo = 1Ry + iRy = i(R1 + Ro)
N1 verdur a0 gilda v = iR.4 svo Ry = R1 + R».
DPetta ma dtvikka 4 n radtengd vionam

Req = zn: R,
=1

Jafngildisvidnam radtengingar er alltaf steerra
en steersta viondmid { radtenginunni.

\:> Daemi 2.5. J
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Radtengd vidnam
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Tveer rasaeiningar eru radtengdar ba og pvi
adeins ad

e annar poll annarar tengist 60rum pdl

hinnar i hnatpunkti

e engar adrar résaeiningar tengist peim 1

hnitpunkti
Séu tveer rdsaeiningar radtengdar er:
e straumurinn si sami { peim bddum

e heildarspennan j6fn summu spennanna yfir

hvora einingu fyrir sig
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Hlidtengd vidnidm

(b)

Tveer rasaeiningar eru hlidtengdar ba og pvi
adeins ad

e annar poll annarar tengist 60rum pdl

hinnar i hnatpunkti

e hinir pdlarnir tengjast einnig saman {

60rum hnutpunkti
Séu tveer rédsaeiningar hlidtengdar er
e spennan si sama yfir beer badar

e heildarstraumurinn jafn summu

straumanna { hvorri einingu fyrir sig
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Hlidtengd vidnam

Fyrir tvo hlidtengd vidnam ma finna
jafngildisvionam.
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R, R3l % R Vo

(@) (b)

Med KCL faest

. . . v v 1 1
t=11tie=5+ =05 + =5

R Ro R Ro
eda

i_ 1,1

v B Rl R2

Nu verdur ad gilda v = iReq €da i/v = 1/Req
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R R B
eda
_ RiR
- Ri+ Ry
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Gauss yfirborod

o Straumlogmal Kirchhoffs gildir einnig fyrir
lokud yfirbord, nefnd Gauss yfirbord

e Gauss yfirbord er lokadur ferill { planinu
eda lokad yfirbord i premur viddum par
sem vel er skilgreint hvad er fyrir utan og
hvad fyrir innan

e Um Gauss yfirbord gildir: Algebrisk summa
strauma sem koma ad (eda yfirgefa)
Gaussiskt yfirbord d hverjum tima er nill

i3(t)
Gauss yfirbord

. wiz(t)
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Hlidtengd vidonam

@) (b)

Pessa nidurst6du mé audveldlega utvikka & n
hlidtengd vionam

1 -1
Req &

i=1 g

Jafngildisvidnadmid er alltaf minna en minnsta

vionamio.

= Deaemi 2.6.
= Deemi 2.7.
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/Spennudeiling \

Oft bekkjum vid heildarspennu yfir radtengingu
tveggja vidndma en purfum ad vita spennuna
yfir annad vidonamid.
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Viljum t.d. finna v, ef vid bekkjum v, (mynd).
Getum fundid ¢ med pvi ad nota

jafngildisvionam
i Vo _
B Req B Rl + R2
og sidan samkvemt 16gméali Ohms
. Ry
vy = 1Ry = vp———
k 2 2 R+ R /
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Spennudeiling

— +Vl_

o
e Sjaum ad Ry/(R1 + Rs) < 1
e Dessi steerd segir til um hversu stort

hlutfall heildarspennunnar v, fellur yfir
viOnamid Rs.

e A sama hatt er
R
R+ Ro

V1 = Vo

= Deemi 2.8.
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/Straumdeiling

e Hofum tvo samsida tengd vionam.

1 hvoru vidnami fyrir sig.

‘ Ry Ry
UV =1lolleq = ZoRl TR,
samkvaemt 10gmali Ohms er
v RQ
"TRCRH R,
og
P i}
R oy >
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K vidnamid (minnsta vidnamid).

Heildarstraumur er 4,; viljum finna straum

e Steerri hluti straumsins fer 1 gegnum minna
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